

سوال

سوال الکتبنا

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

درج ذیل روایات کی کیا حقیقت ہے؟

۱۔

۲۔

۳۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر:

عد:

آپ کے سوالات کے جوابات بالترتیب درج ذیل ہیں۔

حدیث

۱۔ بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"یسئلکم ربہ عما یبئد منکم فاعلموا انکم"

بر کوئی ایسی حاجات اپنے رب سے مانگے یہاں تک کہ جب جوئی کا تسمہ ٹوٹ جائے تو وہ بھی اس سے مانگے۔"

(شعب الایمان للبیہقی 2/41 (1116) مجمع الزوائد کتاب الادعیۃ باب سوال العبد جو انجہ والاثر من سوال 1407/228 (71221) صحیح ابن جان (موارد: 2402) عمل الیوم واللیلۃ لابن السنی (354) ترمذی (3682) الکامل لابن عدی 6/207 تہذیب النعمان 2/1131 مسند

، حدیث کے موصول ومرسل ہونے میں اختلاف ہے امام ترمذی نے فرمایا: یہ حدیث غریب ہے اس کو جعفر بن سلیمان از ثابت البنانی از نبی صلی اللہ علیہ وسلم بہت سے راویوں نے روایت کیا ہے انہوں نے ثابت البنانی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان انس کا ذکر نہیں کیا۔

یعنی امام ترمذی نے ایک تو جعفر بن سلیمان کے تفرّد کی وجہ سے اسے غریب کہا ہے اور دوسرے جعفر بن سلیمان کے اکثر شاگردوں نے اسے مرسل بیان کیا ہے موصول بیان نہیں کیا۔ اس کے جوابات درج ذیل ہیں۔

(1) جعفر بن سلیمان کا تفرّد مضمر نہیں اس لیے کہ یہ مسلم کے راویوں سے ہے۔ اسے امام احمد، امام یحییٰ بن معین، امام علی بن الدینی، امام ابن جان اور امام ابو احمد اور ابن سعد وغیر ہم نے تصدّق قرار دیا ہے۔ دیکھیں:

(تہذیب التہذیب 1/380'382، تقریب ص 56، الکاشف 1/294، تہذیب سیر اعلان النبیاء 1/485، البحر والتعدیل 2/481)

۲۔

۱/459 میں فرماتے ہیں:

الح، صالح الحدیث فیہ نیتہ ولم یضغہ احد بل قال الازدی غدہ مناکیر"

الح ہے اور صالح الحدیث ہے اس میں کچھ کمی ہے کسی نے اسے ضعیف نہیں قرار دیا لیکن ازدی نے کہا اس کے پاس منکر روایات ہیں۔"

۱/475 میں فرماتے ہیں: **کیا صحیح ہے کہ اسے ضعیف قرار دیا گیا ہے؟** 298

ظہار بن جر عسقلانی فرماتے ہیں:

طیحا قولہ لیسنا کی 282

ن کی وجہ سے یہ حدیث صحیح ہے محدثین کا قاعدہ ہے کہ جب موصول ومرسل میں جھجکا ہو تو حکم موصول کا ہی ہوتا ہے خواہ موصول بیان کرنے والے تعداد میں تھوڑے ہی ہوں۔ امام نووی فرماتے ہیں:

یحیح بل الصواب الذی علیہ الفتاوا والاصولیون ومختصو الحدیثین انہ اذا روی الحدیث مرفوعا وموقوفاً او موصولاً ومرسل فحکم بالرفع والوصل لانهما زیادۃ نیتہ وسواء کان الرفع والوصل اکثر او اقل فی الحفظ والعدد"

(شرح مسلم للنووی 1/256 مطبوعہ قدیمی کتب خانہ کراچی)

ع بلکہ درست بات وہی ہے جس پر فقہاء اصولیین اور محققین محدثین ہیں کہ جب ایک حدیث مرفوع اور موقوف یا موصول اور مرسل روایت کی گئی ہو تو حکم مرفوع اور موصول کا لگایا جائے گا۔ اس لیے کہ وہ تصدّق راوی کی زیادت ہے۔"

خواہ مرفوع اور موصول بیان کرنے والے قوت حفظ اور تعداد میں زیادہ ہوں یا کم۔ امام نووی کے اس اصولی قاعدہ سے معلوم ہوا کہ جعفر بن سلیمان کے تلامذہ میں سے قطن بن نسیر اور سیار بن حاتم نے اس حدیث کو موصول بیان کیا ہے۔

باقی تلامذہ اسے مرسل بیان کرتے ہیں تو اس حدیث پر مرسل کا نہیں بلکہ موصول کا حکم لگے گا۔

لہذا یہ حدیث صحیح ہے اس پر کوئی اعتبار نہیں جب کہ اس کی تائید میں ایک اثر سیدہ عائشہ سے بسند صحیح مروی ہے۔

"عن عائشہ رضی اللہ عنہا قالت: (علاء اللہ علی شیء عتی شئین، فان اللہ ان لم یغفرہ لم یغفر)۔"

(مسند ابی یعلیٰ (4560) 45/8/44، المطالب العالیہ 3/232 (3353) عمل ایوم واللیلیۃ لابن السنی ص 128 (355) شعب الایمان 2/42 (1119) مجمع الزوائد 140/229 (17222)

نے فرمایا: ہر چیز اللہ تعالیٰ سے مانگوں یاں تک کہ جوئی کا قسم بھی لے شک اللہ تعالیٰ اگر اس کو آسان نہ کرے تو وہ آسان نہیں ہوتا۔"

24411418

ع

نت کی حقیقت

من ابن عباس ان رجلاً قال لعلي بن ابي طالب: يا علي بن ابي طالب، ما كنت تعلم ان رسول الله صلى الله عليه وسلم اعجز من الله؟ قال: لا، بل الله اعز منه۔"

(مسند ابن ماجہ، کتاب کفارات، باب النبی ان ینقل ما شاء، اللہ و شنت 2/200 سلسلہ الامادیت الصحیحہ (1093'139'136)

مرین عبد اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: جو اللہ چاہے اور آپ چاہیں تو اسے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ کی قسم تو نے مجھے اللہ کا شریک بنا رکھا ہے بلکہ جو اللہ اکیلا چاہے۔

روایت ابی عبد اللہ کی وجہ سے حسن ہے۔ یہ حدیث اس طرح بھی مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لو کان یحل، ما شاء اللہ و شنت، و لکن یحل، ما شاء اللہ و شنت۔"

(صحیح ابن ماجہ، کتاب کفارات، باب النبی ان ینقل ما شاء، اللہ و شنت 2/200 سلسلہ الامادیت الصحیحہ (1093'139'136)

یہ حدیث اس سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا: جو اللہ چاہے اور آپ چاہیں لیکن یوں کہے جو اللہ چاہیں پھر آپ چاہیں۔"

ذہبی بن میمان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ مسلمانوں میں سے ایک آدمی نے خواب دیکھا کہ وہ اہل کتاب کے ایک آدمی سے ملا ہے اس نے کہا: تم اچھی قوم ہو اگر تم شرک نہ کرو تم کہتے ہو جو اللہ چاہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم چاہیں۔

نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات ذکر کی تو آپ نے فرمایا:

"انہو اللہ ان کنت اذکر فی حقہ، ما شاء اللہ، ثم غاب۔"

م میں اس بات کو جانتا ہوں یوں کہہ کر جو اللہ چاہے پھر محمد چاہیں۔"

(صحیح ابن ماجہ، کتاب کفارات، باب النبی ان ینقل ما شاء، اللہ و شنت 2/200 سلسلہ الامادیت الصحیحہ (137) مسند احمد 5/393 عمل ایوم واللیلیۃ لابن السنی (985)

یعنی اللہ کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو شریک نہ بناؤ بلکہ اللہ کے بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کرو اس لیے کہ اللہ کا کوئی ہمسر نہیں سب اس کے بندے ہیں۔

5/322 و شنت (ع) 2702

یہ حدیث کی ایک عورت تقلید سے روایت ہے کہ ایک یہودی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس نے کہا تم شرک کرتے ہو اور حصہ دار بناتے ہو تو کہتے ہو جو اللہ چاہے اور آپ چاہیں اور تم کہتے ہو کہ یہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں حکم دیا کہ جب طہت کا ارادہ کریں تو کہیں:

رب العلیہ و یقل انہ ہم، ما شاء اللہ و شنت۔"

کی قسم اور ان میں سے ہر کوئی کہے جو اللہ چاہے پھر آپ چاہیں۔"

(عمل ایوم واللیلیۃ لابن السنی (986) سنن الایمان، باب الخلف بالکفۃ (3782) مسند ابی یعلیٰ (3712) مجمع الزوائد (4052) 119/1/84/5/419

(3) تیسری حدیث:

نت مراد علی مرادہ)

ل۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث کہی ایک صحابہ کرام سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:

"من کنت مرادہ، فلی مرادہ، العلم وال من وادہ، و عا د من مرادہ۔"

میں دوست ہوں تو بھی اس کا دوست ہے اسے اللہ جو علی سے دوستی لگانے تو بھی اسے دوست بنا اور جو اس سے دشمنی رکھے تو بھی اس سے دشمنی رکھو۔"

(مسند احمد 119/1/84/5/419، طبرانی کبیر (4052) مجمع الزوائد 9/128 (14610) مسند بزار (2519) کتاب السنۃ لابن ابی عاصم باب من کنت مرادہ فلی مرادہ 2/590 ابن حبان (2205) ترمذی (3712) طبقات ابن سعد، مشغل الآخبار، البدایہ والنہایہ، طبع الاولیاء، تاریخ

وردہ بلا حدیث کا مضمون اس کے الفاظ سے بالکل واضح ہے کہ یہاں مولیٰ سے مراد دوست ہے یہاں مولیٰ سے مراد غلیظہ بلا فصل ہے اور نہ ہی مشکل کشا اور حاجت روا۔ بلکہ غلیظہ بلا فصل ابو بکر صدیق ہیں اور مشکل کشا اللہ تبارک و تعالیٰ ہے۔ جو ہر کسی کے نفع و نقصان کا مالک ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿...سورة یونس

جہنیں کوئی تکلیف پہنچا دے تو اسے دور کرنے والا کوئی نہیں اور اگر وہ آپ کے ساتھ کسی بھلائی کا ارادہ کر لے تو اس کے فضل کو رد کرنے والا کوئی نہیں وہ اپنا فضل اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے عطا کرتا ہے اور وہ بہت بخشنے والا بڑا مہربان ہے۔"

آیت کریمہ سے معلوم ہوا کہ مشکل اور مصیبت کو دور کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے اس کے علاوہ کوئی نہیں۔ ایک اور مقام پر فرمایا:

﴿...سورة النمل

یہ پکارے تو اس کی پکار کو قبول کرے کون مصیبت کو دور کرتا ہے اور تمہیں زمین کا غلیظہ بنا تا ہے کیا اللہ تعالیٰ کے ساتھ کوئی اور مہود ہے (جو مشکل حل کرے) تم بہت کم نصیحت حاصل کرتے ہو۔"

کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے فرمایا:

فان اللہ عزوجل یخیر ما یظہرہ علیہم ان اللہ عزوجل یخیر علی ان یخیرکم ان یخیرکم اللہ عزوجل

(مسند احمد 1/293: 303، ترمذی، کتاب صیغۃ التیامہ (2516) بحوالہ مشکوٰۃ (5302)

یہ بھی تو سوال کرے اللہ سے سوال کرو اور جب بھی تو مدد طلب کرے اللہ سے مدد طلب کر۔ یقین کر لے بلاشبہ اگر ساری امت اس بات پر جمع ہو جائے کہ وہ تجھے کسی چیز سے نفع پہنچائے تو وہ نفع نہیں پہنچا سکتی مگر وہی جو اللہ نے تیرے لیے لکھ دیا ہے اور اگر ساری امت تجھے نقصان پہنچانے پر اکٹھی ہو جائے تو ذرا ع معلوم ہوا کہ ہر قسم کے نفع و نقصان کا مالک مشکل کشا اور حاجر اور صرف اللہ کی ذات ہے کائنات میں سے کوئی فرد بھی کسی سے نفع و نقصان کا مالک نہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کو نصیحت کرتے ہوئے یہ بات سمجھا دی کہ آپ کی امت میں سے کوئی شخص بھی تم

عزما عنہدی واللہ اعلم بالصواب

آپ کے مسائل اور ان کا حل

جلد 3- کتاب العقائد والتاریخ- صفحہ 34

محدث فتویٰ